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Tolsztoj viaskodása a tudománnyal
r Tudomány vagy vallás, megismerési vagy 
hit;?.ez a probléma élete végéig kínozta, gyö­
törte Tolsztoj lelkét. Belső megnyugvást, lelki 
harmóniát kareső lelke —  a vallás mellett 
döntött ugyan, de azért a tudomány kérdései 
állandóan izgatták és' nem kerülte el figyel-

Schmitt Jenő dr.

inét a tudományos kutatások egyetlen újabb 
eredménye, egyetlen újabb fordulata sem: 
noha légül, mint „fölösleges lim-lomot“ , el­
vetett magától’ mindent, amit a tudományból 
megismert.

Halálba való menekülése előtt egy esztendő­
vel levelet kapott egy paraszttól, aki a fiát 
taníttatni akarta, hogy írja meg neki, .hogy 
vau-e értelme a fia taníttatásának, s van-e 
valamelyes értéke a tudományos képzettség­
nek?

Tolsztoj hosszabb levélben válaszolt a pa-

„Azon a napon, amikor levelét megkaptam, 
^esíé egy hölgy volt nálam vendégségben, akit 
gzzel a különös hangzású névvel neveztek: 
Iákul ina Tavasz óvna. Ennek a hölgynek fe­
hér, gondosan, ápolt keze' volt, tele gyűrűkkel, 
ruhája az utolsó divat szerint szabott volt 
ugyan, de mégis egyszerű és ízlése?. Szóval: 
külső megjelenése kellemes benyomást tett az 
emberre. E külső mögött pedig egy fáradt, 
egyébként barátságos és okos, úgynevezett 
„művelt“  hölgy rejlett, aki szabadelvű világ- 
felfogást vallott. Ez a hölgy egy paraszti 
származású árvagyermekből lett azzá, ami. 
Egy földbirtokosnő akadt rá véletlenül, akit 
elfogott iránta a részvét és magához vette és 
Kitaníttatta. így  lett az egykori Akulkából, 
akit az anyja a lmjánál' fogva ciháit meg, 
mert mint afféle ördögkölyke nem vigyázott 
eléggé és a borjút beengedte a zabba. Ezt a 

' későbbi AKuiinát így nem kérte meg egy le­
gény a falujából, aki mint férj berúgott ál- 
¡Vipotbau félholtra verte volna, vagy akit itt 
hagyott volna tsetleg özvegyen 05 gyermek­
kel a nyakán, s hogy gyermekeit valahogy 
el tarthassa, koldulnia kellett volna. Vagy ..úgy 

..fordulhatott volna a .sorsa, hogy egyik fia 
megnősülve, magához vette volna öregen, akit 
ott ..a menye, bátyja, az asszony rokonsága, 
mint a család haszontalan terhét' állandóan 
.kiiídáhímzott, gyötört volna. Ő pedig, hogy 
szabaduljon a gyötrelmektől, reggel cs este 
hosszan imádkozott volna a kazáni ísteuanyá- 
lioz, a mennyei királynőhöz, hogy vegye már 
in agához. Ebből a Taraszovnából, aki; terhe 
jrtt volna öumágának és' másnak is, íme egy 
okos igazgatónő lett, aki szellemesén cseveg 
egy régi barátjával a perzsa kérdésről, majd 
vicceket maiid, amiken társasága jóízűen ka­
cag ás a. teát jobban szereti citrommal, mint 
tejszínnel és ebre a kérdésre, hogy óhajt-e 
szamócátt —  így felel: „Csak egy keveset, 
mert az én kedves doktorom megtiltotta az 
■élvezését, de mikor nekem oly jól esik, nem

raszt levelére. Ezt a levelet, illetve ennek 
egy másolatát, háziorvosa és titkára, Mako- 
viczky Dusán megküldte barátjának, Skarván 
Béla dívnak, báti járásorvosnak, Tolsztoj 
egyik magyarországi hívének, aki egyidőbeai, 
1895— 96-ban, szintén Tolsztoj mellett, élt, 
míg az orosz kormány mint „osztrák kém“ -et, 
azaz: mint „kémgyanús elemet“ ki nem uta­
sította Oroszországból. Skarván Béla elol­
vasva Tolsztoj elmélkedését a tudományról, 
miután mint orvos, bármennyire lelkes híve 
volt is Tolsztojnak, nem tudott vele egyet­
érteni, megküldte a Berlinben élő . magyar 
származású filozófusnak, Schmitt Jenő dív­
nak, aki Tolsztoj vallási és szociáletikai vi­
lágfelfogásáról egy nagyobb munkát írt 
„Gráf Lco Tolstoj und seine Bedeutung fiir 
unsere Kultur“  címmel,' amelyet Tolsztoj nem­
csak udvarias köszönettel fogadott, hanem 
elolvasása után azt írta Schmittnek, hogy: 
„lehetetlen világnézetemet jobban, pontosab­
ban cs világosabban kifejteni. . . “  Majd így 
folytatja: „Meg vagyok győződve, hogy min­
den helyes, de hogyan is lehetne ez másképp, 
amikor Ön ugyanazt a világnézetet vallja, 
amelyet én s ugyanaz az eszme hatja át, 
amely engem. Bizonyítéka ennek az Ö11 szép 
könyve és, amelyet nagy élvezettel és a leg­
tökéletesebb megelégedéssel olvastam“ .

Skarván Bélát nagyon izgatta tehát a kér­
dés, hogy mi a véleménye Tolsztoj tudomány, 
ellenes álláspontjáról Sclimitt Jenőnek, a 
tudós filozófusnak, aki szintén lelkes barátja 
és híve egyébként Tolsztojnak $ akit Tol­
sztoj maga is világoselméjű, éleseszű gondol­
kodónak ismer cl. Skarván Béla dr. ezzel va­
lósággal a levelezés lavináját indította el 
Jasziiaja-PoIjana, Bát és Berlin-Schmargen- 
dorf között, a tudomány, illetve a tudományos 
képzettség értéke fölött. A  vitatkozó felek 
‘Tolsztoj és Schmitt voltak, míg Makoviezky 
és Skarván, a közvetítők, s a nyugtalan, izga­
tott lelkű tanítványok. A  leveleket Skarván 
Béla dr. hagyatékából közöljük, akii néhány 
esztendővel ezelőtt halt meg Liptóú j vá ron.

tudom megállni, hogy pár szemét meg ne 
kóstoljak ...“

A  két Akulina között ég és föld a különb-. 
. .sgg,. És. nii.. okozta ezt.?, A tudományos kép­
zettség, amelyet Akulina megkapott. Jólte- 

. vője .helyesen választotta meg az eszközt, 
hogy neveltje megkapja mindazt, amit ő vi- 
tathatlanul a boldogság kellékének tartott. így 
jutott Akulina a tudományos képzettséghez. 
Ennek a képzettségnek a következtében Aku- 
linából hölgy lett, azaz: egy parasztlányból, 
akit „ mindenki „íe“ -ne.k szólított volna, olyan 

. nő, akit mindenki „kegyed“  nák, vagy „Öné­
nek szólít és ö legezi le mindazokat, akik £rte 
fáradnák,., .akik táplálják mindazokkal egye­
temben, akik vele egy társadalmi színvona­
lon állnak. Vagyis: az alárendeltség és clnyo- 
mottság állapotából felkerült az uralmon lé­
vők közé.

Pár esztendő óta nem múlik el nap, hogy 
ne kapnék két, három, sőt négy levelet is, 
amelyben arra Kérnek, hogy legyek így vagy 
amúgy segítségükre, 3iogy tudományos ki­
képzésüket befejezhessék, vagy azt írják, 
hogy kora ifjúságuktól fogva ég. bennük a 
vágy felviláyosodottsáy után, s ezért • »'karnak 
maguknak diplomát szerezni, legyek tehát se­
gítségükre. azaz: hogy így a rájuk nehezedő 
nehéz sorsiból az éri. hölgyem állapotába jus­
sanak. A  legkülönösebb azonban az, hogy 
mindezek a levélírók, fiatalemberek, lányok, 
anyák, rendszerint azzal okolják meg a,‘ tu­
dományos képzettség után való vágyakozá­
sukat, hogy számukra ilymódon lehetővé vá­
lik majd, hogy — a nép szolgálatába álljanak, 
hogy életüket a mi boldogtalan népünk ügyé­
nek szenteljék.

Ez ugyanaz, mintha valaki egy embercso­
portból, amely közösen cipel c:ry gerendát, 
kiugrana, elhagyná a maga helyét s ráülne 
a gerendára, hogy a többiek cipeljék most 
már őt is s ezt a cselekedetét azzal okolná

meg, hogy: mindezt .azért teszi, hogy, a teher­
hordóknak segítségére legyen.“

„Amíg a tudományos képzés odavezet, — 
fejtegeti Tolsztoj tovább, —  hogy az emberi­
ség terhei csak szaporodnak általa, amíg a 
tanult emberek a dolgozó nép nyakán ülnek 
s az elnyomottak és a nyomorgók helyzetet 
még elviselhetetlenebbé teszik, addig a mű­
veltség —  nem igazi műveltség s így nem­
csak hogy nem dicséretremélté egyeseknek az 
a törekvése- a dolgozó néprétegből, hogy mű­
veltséghez, tudományos kiképzéshez jussanak, 
hanem a legtöbb esetben elítélendő, csúnya 
dolog.“

A levélíró parasztnak arra a kérdésére, 
hogy a tudomány hasznos-e az ember számára 
vagy káros, hosszabb fejtegetésbe bocsátkozik 
„az igazi és hamis tudomány“  problémájáról 
s azt írja: „nincs »  világon semmi, ami oly 
szükséges és oly jó hatású dolog volna, mint 
az igazi tudomány; de nincs semmi sem, ami 
károsabb volna, mint az a sok haszontalan 
lim-lom, amit a mi Korunk tétlen emberei 
t udomá nynak neveznek“ .

AZ IGAZI TUDOMÁNY: AMELY MEG­
TANÍT BENNÜNKET A BOLDOG 

ÉLETBE.

Csak az igazi tudományra van szükség, 
arra a tudományra, amely az emberek életét 
boldogabbá és jobbá teszi, ami hasznára van 
az összességnek. Tudnunk kell, hogy mit te­
gyünk rövid életünkben, hogy - lehetőleg hasz­
nosak legyünk a földön.; De hogy ezt tudjuk, 
mindenekelőtt azt kell tudnunk, hogy mi iga­
zán előnyös és igazán jó  és azt: mi az iga­
zán rossz s a gonosz. Ez egyedül az igazi, 
valódi tudomány. Az igazi tudománynak meg 
kell tanítania benniiket a boldog élet művé­
szetére, meg keli ismertetnie velünk minden 
idők legbölosebb embereinek tanításait,, ame­
lyek az üdvösség útját mutatták meg. Ilyen 
cletbölcseí . a világ minden népének voltak: 
Indiában Krisna és Buddha} Kínában Kun. 
fuciusz és Laocse, .Görögországban és Rómá­
ban Szókratész, Epiktetosz, Maré Aurcliusz, 
Arábiában Mohamed és a világ nagy tanító- 
mestere, Jézus. Ilyen emberek voltak a kö­
zépkorban is és vannak ma i?, nemcsak a 
keresztények, hanem a buddhisták, a brah- 
manist'ák s a mohamedánok között is.

Ez a tudomány a maga teljességében sok 
mindent .felölel.;';: felöleli az emberi , éjeinek 
■ úgyszólván rniudeii vészét,.: juiirdeip,^mozzanat 
-tát. s- bármily sokoldalú .és . bonyolult . legyen 
' is; alap von alaiban ■mégis nagyon egyszerű és 
mindenki által hozzáférhető, ami természetes 

■ is, mert az lehetetlen, hogy ,a legszükségesebb 
tudást csak azok szerezhetnék meg. akiknek 
meg vau rá az eszközük, nyugalmuk és mód­
juk, hogy hosszú esztendőkön át folytathas­
sanak tanulmányokat. A tudomány lényege 
Krisztus szerint abban áll, hogy szeressük 
Istent mindenei: f  elet t, felebarátunkat pedig 
úgy szeressük, mint magunkat.

AZ ÁLTUDOMÁNY.
De nem ilyen és nem ez az áltudomány, 

az a tudásszemét, amelyet 111a a keresztény 
világ ,,tudományinak nevez. Bármily fur­
csán hangozzék is, a mi napjainkban minden­
féle ismeretei, ami csak van a világon, . J u ­
do mán y“ -nak neveznek, csak azt az egyet 
nem, —  amit pedig mindenkinek tudnia kel­
lene, ■—• hogy boldogan élhessen. Az' úgyne­
vezet „tudósok“ manapság mindenfélével 
foglalkoznak, ami csak elképzelhető. Kutat­
nak, vizsgálnak, elemeznek s 111a annyi min­
denfele tudomány vau, hogy se szeri, se 
száma,- jóformán meg név szerint sem tud­
juk valamennyit felsorolni. És számuk nap­
ról-« apra növekszik.“  *

„.Én tudom, —-.folytatja Tolsztoj, — hogy 
szavaim nagyon sok embernek nem fognak 
tetszeni, .különösen., azoknak nem, akik a tu­
dományban hisznek, mert. ezekből van ma 
bőven,. valósággal vetekednek, az egyház hí­
vőivel • cs senki sem meri megmondani nekik 
az ő tudományos hitükkel szemben. az iga­
zat: hogy az egész egy üres ■cs durva babo­
nás hit. Azt is tudom, hogy mikor vélemé­
nyemet hallják, lesznek közöttük sokan, akik 
rám se hederítenek, sőt még csak nem is 
bosszankodnak rajta: '• az . egészet öregkori 
clmegyöngeségnek tartják. Noha mindezt na­
gyon jól tudom, mindamellett őszintén ki­
mondom véleményemet s igyekszem magamat 
megértetni, hogy miért gondolkozom így a 
tudományról.“

Ezután hosszabb kritikát mond az egyes 
tudományágakról; először a. természettudo­
mányokról, többek között a biológiáról,, aztán 
a csillagászatról, a matematikáról, az elmé­
leti fizikáról, a kémiáról és a többiről. „Ezek 
a 'tudományok, —  fejtegeti Tolsztoj, —  a 
szó igaz. értelmében nem nevezhetők; tudo­
mányoknak, először azért: mert nem felelnek 
meg az igazi tudomány főkövetelményének, 
azaz nem tanítanak meg bennünket arra, 
hogy az embernek mit kell cselekednie, és 
mit nem, hogy helyesen ‘ éljen; másodszor 
azért: mert —- kivéve a matematikát, -r- a 
kutató tudásszomját sem ■■elégítik, ki. - Ezek a
tudományok már -ugyauis kiindulási poptjuk-
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